

Szerkesztési iroda:
Nagybcskerek Zápolya-
utca 1. hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybcskerek,
Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Előfizetési árak:

Egész évre — — — 28 K
Félévre — — — 14 K
Negyedévre — — 7 K
Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl.
Azonkívül az összes hír-
: : detési irodák. : :

Megjelenik vasár- és
ünneppanok kivételével
mindennap d. u. 5 órakor

Nagybcskerek, 1916.

XLV. évfolyam, 159. szám.

Péntek, július 14.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurazott telefon jelentései. —

Hófer mai jelentései.

Budapest, Érkezett jul. 14-ikén d. u. 4 óra 30 perckor.

Orosz harctér:

Csapatunk Bukovinában, miután a rájuk bízott feladatot teljesítették, újra visszatértek a Moldava felső folyásától nyugatra fekvő mgszlatokon levő állásaikba.

Bucacztól nyugatra és északnyugatra az oroszok tegnap folytatták támadásukat. Délután két szélesen megalapozott támadásukat vertük vissza. Este felé az ellenség egy harmadik támadásával Bucacztól északnyugatra behatolt állásainkba, de német és osztrák-magyar csapatok az ellenséget elkeseredett éjszakai harcban újra teljesen kiverették.

A Sarnyótól Kovelbe vezető vasutól északra orosz osztagok a Stochod balpartján megvetették lábukat. Késő este csapatunk rajtukütöttek és elűzték őket, amely alkalommal 160 oroszot fogtak el és két gépfegyvert zsákmányoltak.

Egyébként teljesen változatlan helyzet mellett nincs újabb esemény.

Olasz harctér:

A Brenta és az Etsch közötti harcvonalon az élénk harci tevékenység tart. Erős tüzérségi tüzelés után több helyen nagyon jelentékeny olaszhadérő ismételt támadást intézett a Cima Dieci és a Monte Rasta közti védelmi szakassunk ellen.

Szivós harcok folytak a Monte Rastától északkeletre, ahol az ellenség tíz rohamot kísérelt meg. Csapatunk valamennyi támadást az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett verték vissza és összes állásaikat megvédték.

A Posina-völgytől északra fekvő vonalaink heves tüzérségi tűz alatt álltak.

A Pasubión az ellenség egy éjszakai támadását vertük vissza.

Délkeleti harctér:

Változatlan.

Hófer.

Események a tengeren.

Budapest, július 15.

Egyik buvárhajónk e hónap 10-ikén délután az otrantói szorosban egy az Indomite-típushoz tartozó olasz torpedóuzót súlyosított el.

E hó 13-ikéről 14-ikére virradó éjjel egy tengeri repülőrajunk Padua katonai műveire és vasuti telepeire igen hatásosan bombát dobott. A repülőjárművek, a melyekre a védőütegek hevesen tüzeltek, valamennyien sértetlenül tértek vissza.

A hajóhadparancsnoksága.

A képviselőház ülése.

Budapest, július 14. A képviselőház mai ülését 11 órakor nyitotta meg Beöthy Pál elnök.

Az ülés megnyitása után általánosságban és részleteiben is megszavazták a hadinyereségadóról szóló javaslatot.

Ezután Darvay Fülöp beterjeszti a mentelmi bizottság javaslatát, hogy a lőszállítási visszaélésekkel vádolt Ivánka Imre képviselő mentelmi jogát azonnal függeszték föl.

A Ház így határoz.

Most a bélyegilletékről szóló törvény némely rendelkezéseinek módosításáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták.

Bakonyi Samu el fogadja a javaslatot, de a részleteknél rá fog mutatni arra, hogy az súlyos megterhelést jelent a városok lakosságára, amit orvosolni kell.

Pejacsevič Tivadar gróf kijelenti, hogy ma nem kívánják észrevételeiket a javaslatokra vonatkozólag megtenni s az összes adójavaslatokat megszavazzák, mert alkalmasoknak tartják arra, hogy a háboru ügyét pénzügyileg támogassák. Az egyes részletek-

nél voltak aggodalmaik, de a pénzügyminiszterrel folytatott tanácskozásaik során meggyőződést szereztek arról, hogy a miniszter méltatja ellenvetéseiket.

Radvánszky Antal báró a javaslatnak az ingatlanok becsértékére vonatkozó részét kifogásolja s kéri ennek orvoslását. A javaslatot egyébként elfogadják.

Platthy György a javaslatban a kis vagyonaikra nézve lát több sérelmet. Az ülés folyik.

A nyugati harctérről. — A franciák Verdun elestére készülnek.

Budapest, július 14. Párisból sürgönyzik:

A Petit Parisien jelentése szerint, a németek három nap óta erős tevékenységet folytatnak ki Verdun körül s a Souville erdő felé nyomulnak.

A párisi lapok előkészítik a közönséget Verdun elestére s hangoztatják, hogy Verdun teljesítette feladatát, amikor olyan hosszú ideig tartotta magát s ezzel fentartotta az ellenséget.

A Havas-ügynökség jelentése szerint a németek kettőzött erővel folytat-

ják Verdun elleni támadásaikat. A németek megszállottak a Souville melletti Seine-kapornát. A Souville és Tavanne erdők erősen kiépített védelmi vonalnak ostroma azonban még hetekig eltarthat s elérkezik az idő, hogy a Somme-i offenzíva kényszerítheti a németeket, hogy a verduni támadást feladják.

Barcelonából sürgönyzik:

Ideérkezett párisi jelentés szerint, beavatott francia körökben számolnak Verdun legközelebbi elestével. A verduni községtanács eddigi székhelyéről Bar le ducból már eltávozott s Párisba tette át székhelyét.

Baselből sürgönyzik:

Az Ateni lapoknak jelentik, hogy nagy angol csapatok érkeznek a felső-elszászi harcvonalra s itt széleskörű csapateltolások lesznek.

A német kereskedelmi buvárhajók. Utban van a második is.

Budapest, jul. 13. Lugaoból sürgönyzik - Rio de Janeiroi lapok jelentik, hogy a braziliai kormányhoz értesítés érkezett, hogy a Bremen nevű második német kereskedelmi buvárhajó tíz nap múlva Rio de Janeiroba érkezik.

A párisi Temps a Deutschland utjával foglalkozva, beismeri, hogy az rendkívül fontos esemény, de az entente egy pillanatig sem habozik, hogy kedvező alkalomadtán elpusztítsa. Mihelyt egy periskopot megpillantanak, nem lesz kegyelem. Az entente nem megy bele szövetségalkotásokba olyankor, amikor az entente érdekeiről van szó.

Washingtonból sürgönyzik: Lansing államtitkar szabadságát megszakítva visszaérkezett Washingtonba s tanácskozott Wilsounal a Deutschland ügyében az ententének adandó válasz dolgában.

Baltimorei jelentés szerint, a baltimorei vámhivatal főnökét sürgősen Washingtonba hívták.

Mint Rotterdamból sürgönyzik, a Deutschland buvárhajót az amerikai haditengerészet tisztjei megvizsgálták s azt teljesen kereskedelmi jellegűnek találták.

Kereskedelmi Zeppelinek.

Budapest, jul. 14. A Rotterdami Courant fölveti a kérdés, hogy nem lehetne-e Zeppelinekkel árut szállítani. Föl kellene egy Zeppelint kereskedelmi utra szerelni s ezzel döntést provokálni.

Nagy vasutas sztrájk Spanyolországban.

Budapest, jul. 14. Madridból sürgönyzik:

A Spanyolországban kitört nagy vasutas sztrájk megfékezésére a király tegnap rendeletet adott ki, amelyben felüggeszti az alkotmány biztosítékait.

A király a sztrájk következtében visszatért Madridba. A katonai és polgári hatóságok közös tanácsot alkottak és közös határozatokat hoznak a sztrájk dolgában.



Anyagi és erkölcsi erő.

— július 14.

Most került nyilvánosságra a hivatalos összeszámitás szerint a negyedik hadikölcsönnek számokban kifejezett pontos eredménye. Ez a szám imponáló: 1930 millió korona, kis híján két millárd. A hatodik milliárd tehát már ez az összeg, melyet a nemzet önszántából, maga erejéből összeadott a háboru eszközeinek céljaira. Nagy erő ez így egymagában anyagilag is, de talán még nagyobb az az erkölcsi erő, ami ez eredményben rejlik.

Ellenségeink legfőbb számítása tudvalevőleg azon alapult, hogy egyfelől mink gazdaságilag hamar kimerülünk s így ök bennünket mint elgyengült ellenfelet egykettőre térdre kényszeríthetnek, másfelől pedig a monarchiának s így Magyarországnak is különféle nemzetiségei az első ellenséges ágyuszóra kitűzik a lázadás zászlaját, belső zavarokat okoznak, hogy így a gazdasági vérszegényedés mellett politikailag is elgyöngyülvén, kénytelenek legyünk kegyelemért könyörögni.

Ennek a naiv balga dőre és kalandos számításnak hangosan reális cáfolata mindenik hadikölcsönünk s így a negyediknek eredménye is.

Gazdaságilag nem gyöngyültünk, nem vértelenedtünk el. Hanem ha lehet, még megerősödöttünk. Legalább az a nép, amely mint őstermelő eddig is a földből élt, lehet mondani, ma módosabb, mint volt a háboru előtt. És vértére is ez a fő, mert akárki mit beszél is, mégis csak agrarius állam vagyunk és maradunk, amint voltunk ezereszedő óta. A magyarságnak gerince, törzse mindig csak az a népréteg volt és lesz is időtlen időkig, amely mezőgazdasággal foglalkozik. Az új hajtások mindig ebből sarjadzanak. Ha az a törzs erős, erős az egész nemzet is. Még a mellékhatások, az ipar, kereskedelem is ebből az anyatömből szívják táplálékukat. A nemzet fájának ez a kidönthetetlen, elkorhadhatlan őstörzse pedig, hogy ma is erős, annak sok minden más jelenségen kívül egyik fényes bizonyítéka a hadikölcsönök sikere, mert tudott dolog, hogy a hat milliárdnak legalább felet a kisemberek, az őstermeléssel foglalkozók jegyezték.

Igy hát ellenségeinknek az a számítása, hogy anyagilag, gazdaságilag elvértelenedünk, végkép csődöt mondott.

De csődöt mondott az a másik ábrándozás is, hogy nemzetiségeink a háboru alatt nem fognak velünk együtt érezni. Ime velünk éreztek, velünk véreztek, velünk voltak áldozatkészek mindenben, ami csak kellett a háboruhoz. Nemcsak a fronton küzdenek lelkesen a mi fiainkkal együtt az ő fiaik, hanem ott van a pénzük a horvátoknak, tótoknak, románoknak, szerbeknek, szászoknak, ruténeknek a magyarokéval együtt a hadikölcsönök jegyzéseiben. Összetartottunk, össze is tartunk ezentúl is a fronton és front mögött. Ennek az összetartásnak egyik bizonyítéka a negyedik hadikölcsön fényes eredménye is, melyben mindnyájan egyik vagyunk. Egyek vagyunk. Erősek, anyagilag és erkölcsileg. Tehát legyőzhetetlenek.

HIREK.

A sertéshus és zsir maximális ára Torontálban.

— Az alispán megállapította a legmagasabb árakat. —

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, jul. 14.

A kormánynak az elősertés és a zsir maximális árának legutóbb megjelent részünkről is ismertetett rendelete alapján a vármegye alispánja most megállapította Torontálvármegye területére az elősertés és a sertés termékek legmagasabb árát.

Az alispán rendeletének az árak maximalára vonatkozó részét a következőkben ismertetjük:

I.

Az elősertésekért követelhető legmagasabb ár, ha az eladás nem az átvétel helyéről (ab istálló vagy szállás) történik:

1. Hizláló vagy alattartó részére élő súly kilogrammonként 6 korona 10 fill.

2. Levágás céljából való eladásnál vágósúly kilogrammonként (Budapest-kőbányai szokvány) 6 korona 90 f.

II.

Leölt sertések egészben vagy féldarabban, az adásvételre vonatkozó legmagasabb ára kilogrammonként 7 korona 60 fill.

III.

Az elkészített szalonnafélékért, elkészített sertéshusért és sertéshusból készült árukért a termelő és viszont elárúsító közötti forgalomban követelhető:

Sózott szalonnáért méter-mázsánként	920 K
Mindenféle füstölt szalonnáért	960 "
Füstölt husért	900 "
Nyers kolbászért	800 "
Füstölt kolbászért	1000 "
Nyári szalámi és parieser	1000 "

IV.

Mindennemű disznózsirnak, szalonnának, friss sertéshusnak és sertéshusból készített áruknak a kiskereskedelmi forgalomban való eladási ára:

Olvasztott disznózsir kilogr.	9 K 60 f.
Sózott szalonna	9 " 20 "
Minden füstölt szalonna	10 " — "
Karaj-fehérpeccsenye	6 " 80 "
Czomb, taraj	6 " 40 "
Oldalas	6 " — "
Füstölthns	9 " 20 "
Májás és véres hurka	4 " — "
Disznósajt	5 " — "
Nyers kolbász	8 " — "
Füstölt kolbász (debreceni is)	10 " — "
Nyári szalámi, parizer	10 " — "
Téli szalámi	14 " 50 "
Töpörtő	8 " — "
Kocsonyahus	6 " — "

Kukorica-olajgyár Nagybecskereken.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet az első gyárat városunkban állítja fel.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek július 14.

Városunk rövid időn belül egy hatalmas és az országban ilyen téren az első iparvállalattal lesz gazdagabb. Az Országos Központi Hitelszövetkezet hosszabb idő óta folytat tanulmányokat és készít terveket a kukorica csírátlanítása és a csiraanyagból előállítható olaj gyártása dolgában és ezen előmunkálatok során — amiknek menetét a háborus szükségletek csak meggyorsították — az intező körök figyelme városunkra terelődött, mint amely az ország egyik legnagyobb kukorica termő vidékének központjaképpen kiválóan alkalmas ennek az ipartelepnek létesítésére. Az Országos Központi Hitelszövetkezet vezérigazgatója báró K o r á n y i Frigyes dr. min. tanácsos kisérletében tegnap este városunkba érkezett egy elsőrendű, európai hírű szakemberekből álló társaság, amely a csírátlanító telep és olajsajtoló felállításának dolgában ma és a közeli napokban a

Füstölt nyers sonka egészben csonttal	9 , 20 ,
Füstölt nyers sonka csont nélkül	11 . — .
Főtt sonka magyar kimérve	14 K — f.

Az így megállapított legmagasabb árak július 15-ikén lépnek életbe.

— **Adomány.** Kadelsburger L. férje halálának évfordulója alkalmából 20 koronát küldött lapunkhoz koszorúmegváltás címén a nagybecskerek Vörös kereszt javára. Rendelgetési helyére juttattuk.

Dr. Dutesz Józsefné és Poroszkay Béla a nagybecskereki Szociális Missióegylet céljára 20—20 koronát küldtek lapunkhoz. Az összeget rendelgetési helyére juttattuk.

— **Javitóvizsgálatok a főgimnáziumban.** A közs. róm. kath főgimnázium igazgatósága értesíti mindazokat a tanulókat, akik a mult tanév végén két tárgyból elégtelen érdemjegyet kaptak és a javítóvizsgálat letévesére engedélyért folyamodtak, hogy kérvényük kivétel nélkül kedvezően elintéztetvén augusztus 30-án az említett vizsgálat letévesére jelentkezhetnek. Okmányaik addig az igazgatói irodában letétben maradnak. Igazgatóság.

— **Köszönet.** A Szociális Missióegylet gyermekvédelmi céljára folytatólag még következők adakoztak: Strelinger Márkné 50 K. Beck Gyuláné 20 K, özv. Mihalovits Ödönné 20 K, N. N. 10 korona, azonkívül dr. Anna Ernőné és Singer Gusztávné egy—egy kosár barackot adományozott, amely adományokért halás köszönetet mond az egyület elnöksége.

— **Uj Vörös kereszt együletek Torontálban.** Torontálvármegyében ujabbán a következő Vörös kereszt fiókegyületek alakultak:

Mária földi vörös-kereszt fiókegyület elnök: Dévald Vilmos plébános. Elnöktárs: Kreuter Györgyné. Menning Márton. Alelnöktárs: Junger Mihályné. Titkár: Varga Antal. Jegyző: Koveindl Károly. Pénztárnok: Menning Miklós. Orvos: Dr. Braun Jakab.

Nákófalvai vörös-kereszt fiókegyület elnök: Dr. Klein Mihály községi orvos. Elnöktárs: Hoitsy Lajosné. Alelnök: Altenbach András főesperes, plébános. Alelnöktárs: Blaszmann Józsefné. Titkár: Holzinger Lajos Gondnok: Delfert Miklós. Jegyző: Burg Jakab. Pénztárnok: Horváth József. Orvos: Dr. Klein Mihály.

várossal és a többi illetékes körökkel a szükséges tárgyalásokat lefolytatja és amennyiben arészletekre nézve sikerül a megegyezés — amiben egy percig sem kételkedünk — rövidesen hozzáfognak az építési munkálatokhoz, hogy a gyár mielőbb üzembe helyezhető legyen, de mindenesetre még oly időben, hogy az idej tengeri termés ott már feldolgozás alá kerülhessen. — A magunk részéről a legnagyobb örömmel üdvözljük az új vállalkozást, amely nagy arányainál és kiváló közgazdasági jelentőségénél fogva nagyban hozzá fog járulni városunk ipari fellendítéséhez.

A kukorica csirájában olajat tartalmaz, amely az ipari célokra való felhasználáson kívül értékes, finom, emberi táplálkozásra alkalmas ételolaj formájában is előállítható. Hogy az olaj

tartalma meg van, rég tudott dolog, de a nyerési eljárás csak pár éve ismeretes, amióta Amerikában már nagymennyiségű ilyen olajat állítanak elő. A kukorica szemekből előbb kiszedik a csirát és az ily módon gondosabban megmunkált lisztet megfelelően szárogatják. A csirából olajat sajtolnak és a visszamaradt olajpogácsával allotokat etetnek. Ennek az eljárásnak az előnye kettős, Amíg egyrészt az olaj kiszajtolása révén a kukorica termelés jövedelmezősége fokozódik, másrészt a gyárlat azt bizonyítja, hogy a csirátlanított kukoricából őrölt liszt minden tekintetben jobb a csirával együtt megőrölt tengeri lisztjénél. A leginkább fontos eredmény, hogy míg ha a tengeriből nem távolítják el őrlekor a csirát, úgy abból csak helyi és rögtöni használatra való lisztet őrölhetünk, addig a csirátlanítottból készült liszt megbirja a szállítást és hosszabb ideig eláll. Hogy csak megközelítő képét adjuk annak, milyen mértékben jövedelmező a kukorica olaj előállítás, tudnunk kell, hogy a csira a tengeriszem sulyának körülbelül 10%-át teszi, amelyből 15% olaj préselhető ki. Magyarország évi tengeri termése 50,000,000 mm., ha abból csak 20,000,000 méterhátsát használunk fel olajgyártására, ez a normális idők 60 koronás olajárát veve számításhoz, a kiszajtott 300,000 mm. olaj után 18 millió korona értékű rug, nem is szólva a mai háborús viszonyok áralakulásáról, amely ennek az összegnek körülbelül a tízszeresét teszi. A csirátlanítási eljárás műveletének produktumai a keményítő tartalma dara és az olaj tartalma csira. A keményítő tartalma darából liszt, keményítő, grits, deksztrin készíthető. Az elválasztott tengeri csirából magából étel- és kenőolaj, margarin, glicerin, szappan, gummitpótló anyagok készíthetők. Németországban és Ausztriában már nagyban gyártják a kukoricaolajat és az eddig elért eredményeket tekintve természetes, hogy ez a vállalkozás a legteljesebb érdeklődésre tarthat számot.

* * *

Az Országos Központi Hitelszövetkezet vezérigazgatója báró Korányi Frigyes dr. szíves volt a mai nap folyamán rövid időre fogadni lapunk tudósítóját, akinek a fentiekben már közölt általános ismertetésén kívül a városunkban felállítandó kukorica-olajgyárról még a következőket mondotta el:

Az Országos Központi Hitelszövetkezet a kérdéssel már hosszabb idő óta foglalkozik. Szakembereink a dolgot már régebben tanulmányozták, úgy hogy Németországban és Ausztriában is sok helyen a Központi Hitelszövetkezet kezdeményezésére kezdtek meg a tengerinek egyszerűbb módon, a malmok utján való csirátlanítást.

A gyárat a Hitelszövetkezet Nagybecskereken a kormány megbízásából állítja fel. Azért választottuk Nagybecskereket, mert városuk az ország egyik legjobb kukoricatermő vidékének központja és mert a pénzügyminiszter úr öngyméltósága, a város képviselője ismételt hangoztatta, hogy igen örülne, ha az első ily gyárat Nagybecskereken állítanánk fel, hogy a város ipari fejlődését ezzel hathatósan előmozdítsuk. Azonkívül a földmivelésügyi miniszter úr utasítást adott az Országos Központi Hitelszövetkezetnek arra nézve, hogy a jövő kukorica kampány idejére megszervezzük a malmokat, azokat a szükséges felszereléssel ellássuk, hogy lehe öleg mielőbb az országban termő összes kukorica csirátlanítva legyen.

— Most egyelőre arra törekszünk, hogy a gazdák egész termésüket, azt a részt is, amit maguk fogyasztanak, csirátlanítsák, mert az olaj a hadseregnek elsőrendű szükséglete. Ugy van tervbe véve, hogy a gazdák egy bizonyos prémiumot kapnak majd a csirátlanításért. Ha a gazdaközönség meggyőződik majd arról, hogy az olajtalantított kukorica minden tekintetben egyenrangú az olajától még meg nem fosztott kukoricával, sőt sok tekintetben annak fölötte áll, a dolog már könnyebben fog menni. Ha sikerül, úgy ez a béke idejére nagyjelentőségű átalakulás lesz, mert egy teljesen új mezőgazdasági iparág megteremtését jelent.

— Az itt felállítandó gyár lesz az országban az első, mely az ekstrakciós eljárásra lesz berendezve és nem sajtolásra. Erre nézve természetesen speciális berendezésekre van szükségünk, ezeknek a technikai berendezéseknél készítését Németország elsőrendű szakemberei vállalták magukra, úgy hogy az itt felállítandó gyár, mint a legutolsó, a legmodernebbül felszerelt, legteljesebben berendezett üzem lesz az összes hasonló üzemek között.

— A városra gazdasági tekintetben feltétlenül nagy előny lesz a gyár létesítése, de kulturális szempontból is jelentős, mert a nagyszámú tisztviselő és munkás növelni fogja a lakosság körében az intelligens elemet és a tanult munkásosztályt.

— Az Országos Központi Hitelszövetkezet még külön azért is örül annak, hogy ezt a nagy jelentőségűnek ígérkező akcióját Nagybecskereken, Torontálmelegében kezdheti meg, mert ezzel mintegy viszonzhatni véli a megyének azt, hogy a szövetkezeti mozgalomnak mindig oly nagy barátja volt.

* * *

Korányi Frigyes báró nagyerékü szíves közlései és az a buzgalom, amivel úgy ő, mint a többi a tárgyalásokon résztvevők az eszmét felkarolták és a megvalósulás felé siettetik csak még inkább meggyőztek bennünket arról, hogy az Országos Központi Hitelszövetkezet által kezdeményezett és városunk képviselője, Teleszky János pénzügyminiszter támogatásával felkarolt gyári vállalkozás városunk fejlődését nagy mértékben fogja előmozdítani és kedvező talajt nyújt további különböző iparvállalatok alapítására.

Irodalom, művészet.

A Városi Zeneiskola.

— Beszámolás a múlt tanévről. —

A nagybecskereki zenekedvelők egyesületének vezetése alatt álló városi zeneiskola nem adott ki az idén értesítőt. Ezt némileg pótlandó a zeneiskola igazgatósága az alábbi adatokat közli az elmúlt iskolaévről:

A városi zeneiskola Járóssy Dezső zeneakadémiai tanár igazgatása alatt áll. A múlt tanévben Szilágyi Kókits Elza és Lissatz Ilonka látták el a zongora tanszakot, míg a többi hangszerüket úgy a vonós mint fuvósokat Gilde Vendel. Zongorázni tanult az előkészítőben 25, az osztályokban 17 növendék. Hegedűt tanult az előkészítőben 38, az osztályokban 9 növendék. Gordonkát tanult 3 az előkészítőben és 1 az osztályban. Fuvolán tanult 1, összes

növendékek száma 96. Az évi eredmény nagyon jó volt. A legtöbb növendék haladása meglepő volt. A zeneelméletet mind a három tanerő előadta.

Alábbiakban közöljük a tanulók névsorát.

Gilde Vendel zenetanár növendékei voltak: Solyom György, Solyom Lajos, Jovanovits Endre, Dömötör Klára, Wogh Mihály, Ágoston Ede, Weinberger Ernő, Weinberger Tibor, Schimpl Zoltán, Schimpl Árpád, Kalboreán György, Horváth Gábor, Kovács Dezső, Ágoston Miklós, Kovács Pál, Erdélyi József, Gerő Miklós, Bencze Attila, Eich János, Majer Imre, Losonczy Lehel, Schager Ede, Rubin György, Réti János, Fiel József, Hollaender Antal, Engel Margit, Tóth Béla, Péhli Andor, Sáfrán Pál, Riszta Vazul, Nemes Imre, Handler Miklós, Kassovits Rezső, Kassovits Imre, Lipuleszku János, Baranyi Mariska, Küchel Károly, Losonczy István, Gergely Margit, Schager Nándor, Keller János, Oldal István, Fischer Károly, Lucic Iván, Keller Kornél, Bencze Tibor, Krausz István, Gyárfás Ferenc, Hollaender Iván, Bencze Zoltán, Hollaender Pál, Chiroi Silviusz, Fichtel József.

Szilágyi Kókits Elza tanárnő tanítványai: Benó Melinda, Kada Aranka, Tolveth Lidia, Králik Ákos, Tolveth Oszkár, Putic Jenő, Kiss Piroška, Lenhardt Ilona, Engel Margit, Hruska Paula, Králik Pál, Nagy Teréz, Ambrózy Irén, Grubacska Dóra, Bagossy Elza, Rósa Emma.

Lissatz Ilonka s. tanárnő tanítványai: Macher Elza, Macher Irén, Dömötör Erzsébet, Gyárfás Klára, Kalboreán Elvira, Risztics Radoszlava, Einberger Gizella, Szalay Gizella, Nagy Piroška, Elek Erzsébet, Engel Piroška, Bukovác Pál, Edenburg László, Krausz Rózsika, Gyárfás János, Schimpl Zoltán, Stoll Alfréd, Nemes Endre, Labos Tivadar, Pölczl Irma, Huleja Ottó, Braun Irén, Schimpl Árpád, Sándor Tibor, Theodorovits Miklós, Demkó Kató.

A városi zeneiskolában az 1916—1917-ik tanévre a beiratások szept. 1-5-ig tartanak meg. Mindennemű felvilágosítással a zeneiskola igazgatósága szolgál.

Yes-zappan

Ara 3 korona.

Legteljesebb és legkellemebb illatu pipere-zappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES PUDER 1, 3, 5 korona dobozonként, — YES KREM 3 korona tégelyenként.

Mindenütt kapható!

Magyarországi főraktár:

ERENYI BÉLA Diana gyógyszerháza
Budapest, Károly-körút 5.

Két jóforgalmu

körkemence

Bácskában a Tiszamentén teljes felszereléssel eladó. — Érdeklődők küldjék be címüket „Biztos üzlet” jelige alatt e lap kiadóhivatalába.

M. kir. államvasutak nagybecskereki műhelyében egy

kapusi állás

üresedésben van. Rokkant katonák pályázhatnak augusztus 1-i belépésre. T 1060 3-1

Nagybecskerek r. t. város.

20079/1916. alispáni szám.

1916-ik évi termésfelosztása.

A magyar kir. miniszteriumnak gabona vásárlás, hatósági ellátás, termény felesleg bejelentés, vásárlási igazolvány és őrlési tanusítványokról szóló 1750/916. M. E. és 2117/1916. M. E. számú rendelete folytán felhívom, hogy hatósági területén a helyben szokásos minden módon közérthetően haladéktalanul tegye közhírré amint következik:

Vásárlás igazolvány alapján.

Mindenki vásárolhat házi szükségletére búzát, rozsot, kétszerest, kölest és árpát, gazdasági szükségletére pedig búzát 1916. évi október hó 15-ig készárúvétel útján közvetítő kizárásával lakása helyének községi előjárósága (polgármestere) által kiállított vásárlási igazolvány alapján közvetlen a termelőtől.

A vásárlás csak annak a községnek területén történhetik, melynek előjárósága az igazolványt kiállította.

A vevő a vásárlási igazolványt a vásárlás alkalmával az eladónak átszolgáltatni az eladó pedig az igazolványt átvenni és saját igazolására megőrizni köteles. A vevőnek kevesebbet vagy többet venni, az eladónak kevesebbet vagy többet eladni mint amennyiről a vásárlási igazolvány szól, tilos.

Ehhez képest ha a vásárlási igazolvány birtokosa az abban feltüntetett mennyiséget egy tételben megvenni nem tudja, a vételre az igazolványt fel nem használhatja, hanem új igazolvány váltására köteles.

Az igazolványok, tanusítványok, elismervények valamint ez erre vonatkozó kérvények bélyegmentesek, kiállításukért díj nem szedhető.

Házi szükséglet címén igénybe vehetnek:

- Östermelők naponként, fejenként buza, rozs vagy árpából legfeljebb 400 gramm;
- nehéz testi munkával foglalkozók naponként, fejenként legfeljebb 300 grammot;
- mindenki más legfeljebb 240 grammot.

A termelő megtarthatja, a nem termelő fogyasztó beszerezheti egész szükségletét 1917. évi augusztus hó 15-ig terjedő időre. De nem köteles egész évi szükségletét beszerezni sem arra igazolványt váltani, kérhet a szükséglet egy részére is, de legkevesebb 100 kgr.-ra vásárlási igazolványt.

Hatósági ellátás.

Aki jogos igényét vásárlás útján nem fedezte, annak jogában áll egész törvényszerű szükségletére aki csak részben fedezte a vásárolt mennyiségen felül öt megillető szükséglet fedezésére; hatósági ellátást igénybe venni.

Aki a szükségletének fedezésénél hatósági ellátást kíván (vagy kényszerült igénybe venni, köteles f. é. szeptember hó 15-ik napjáig a (polgármesternél) írásban vagy szóval igazolt szükségletét helyesebben jogos igényének azon részét, melyet vásárlási igazolvánnyal vagy saját termékkel nem fedezett, bejelenteni.

Őrlési tanusítvány.

Malom vállalatok az őrltető félnek házi és gazdasági szükségletére gabonát csak akkor válhatnak el őrlésre ha a fél az illető malomra kiállított őrlési tanusítványt ad át.

Termény bejelentés.

A termelő köteles termésének feleslegét a Földmívelésügyi Miniszter ur által később meghatározandó időpontig a Hadi Termény Részvénytársaságnak megvételre felajánlani.

A bejelentésnek tartalmazni kell:

- az egész készletet kitogramokban beleértve azt is amit október hó 15-ig eladott de még nála van.
- terményenkint azt a mennyiséget a melyet házi gazdasági szükségletre vissza tarthat;
- terményenkint azt a mennyiséget melyet eladott, de a mely még nála van;
- a készletnek a 2 és 3 pontokban említettek felül megmaradó vételre felajánlható feleslegét; a hely megjelölését a hol a készlet van.

A Hadi Termény Részvény Társaság valamint annak minden bizományosa, vagy megbízottja minden átvett terményről írásbeli elismervényt köteles az eladónak kiszolgáltatni.

Termelő az elismervényt saját igazolására megőrizni köteles.

Nagybecskereken, 1916. évi július hó 5-én.

Dankó, alispán.